



高新区一角



石泉社戏巡游



平利龙头村农耕民俗文化艺术节



晚霞映村下的江北

(上接一版)开展好“三个年”活动,奋力攻坚“开门红”,带动实现“全年红”。开局即是开跑,起步即是起势。一系列举措,释放出大抓发展、大抓服务、大抓效能的强烈信号。

从春天出发,这一年安康始终把稳增长摆在突出位置。坚持实行经济稳增长“双周调度”,全域推行“周三亲商助企日”,千名领导干部一对一包抓“五上企业”。提振信心恢复活力39条、民营经济高质量发展15条等“硬核”措施先后出台,让企业看到了政府全力推动发展的决心和诚意。与259个重点项目签订“项目管家”帮办代办委托协议、选派333名金融顾问对接服务976户企业等贴心服务,让“近悦远来”成为安康发展新常态,在新增市场主体、省市级重点项目完成年度投资占比上交出亮眼的成绩单。

毛绒玩具是安康的“明星”产业,这一年,安康着重打响“毛玩+文旅”品牌。五一前夕,第十三届中国玩具和婴童用品创意设计大赛在安康启动,全国首个毛绒玩具主题机场、毛绒玩具特色主题街区等百余项目以毛玩为主题的文旅活动陆续开展。此后的端午、国庆等假期,与“毛玩+文旅”有关的活动日益丰富,安康毛玩IP“安安”“康康”逐渐火出圈,五一、端午、国庆假期接待游客数量分别达到2019年的160%、130%、132%。更令人振奋的是,在这一年的第二十三届中国安康汉江龙舟节启动仪式上,安康被授予“中国毛绒玩具产业新都”称号,安康毛玩终于获得“组织”认可和命名。

不只是毛绒玩具,这一年安康产业链群迈出了新步伐。富硒食品、新型材料、生态旅游、交通装备、秦巴医药、毛绒玩具、消费电子、现代物流8条重点产业链扎实推进,绿色工业、科技企业、电子商务、林业经济4个“倍增计划”全面启动。石泉县预制菜、旬阳市功能新材料产业集群入围2023年度全省中小企业产业集群,3家企业入选省级重点产业链“链主”企业,28个项目获省级重点产业链提升项目资金支持。这一年,借助全省大力建设秦创原的东风,安康科技创新的步伐愈加稳健。随着秦创原安康科创园一期正式建成投运,秦创原安康创新飞地孵化器平稳有序运行,入孵科技型企业10家,建成创新研发平台4个。全市12个县(市、区)、高新区和示范区均已成立县级秦创原创新中心,建立“平台+联盟+市场”科技服务机制。2023年,全市推荐申报高新技术企业127家,入库科技型中小企业776家,认定省瞪羚(潜在)企业18家。

对于经济发展,安康的努力远不止于此。不论是年初的“乐享安康年·嗨GO全体验”系列促消费活动的密集推出,还是各个季度的重点项目集中开工、投产和观摩、点评,亦或是年末安康市级四大班子主要领导赴西安召开的安康深度融入西安都市圈协同发展第一次党政联席会议,均传递出力争上游的积极信号。只要坚定信心,只要同心同向,没有一个春天不会来临。

### 发力“生态优先”,迈向“绿色升级”

生态是安康最大的优势,也是最大的“卖点”。这一年,安康的发力点从“生态优先、绿色发展”转向“生态优先、绿色升级”,两字之变蕴藏着安康在保护生态、利用生态上不甘现状、勇攀高峰的决心和果敢。

这一年,市委、市政府启动实施污染防治攻坚战升级专项行动,旗帜鲜明提出安康生态环境质量要在全省“争第一,当冠军”目标。市委主要领导定期安排部署,市政府主要领导坚持双周调度,压茬推进秦岭生态、汉江水质保护、大气污染治理专项行动等重点工作,汇聚起齐抓共管的磅礴力量。

确保“一泓清水永续北上”是安康的“国之大事”。这一年,安康深化秦岭“五乱”整治,秦岭核心保护区和重点保护区20家矿业权关闭退出,白石河流域“磷水”里程缩短18.69公里。《汉江水质保护条例》正式实施,开创了与汉中市协同保护、协同立法的新局面。《安康市河湖管理与保护条例》立法也正式启动,将从法治层面为安康每条河湖撑起“保护伞”。不仅对自己严格要求,这一年安康还格外注重加大省际间的协同共治,这不仅体现在市检察院联合汉江水源地区5个市级检察院及28个基层检察院,来安共商水源地协同保护大计的行动中,也体现在我市相关部门和县、区与十堰郧西等地在汉江重点水域打击非法捕捞的身影里。

这一年,安康的天更蓝、水更清。1至11月,安康中心城区优良天数314天,环境空气质量综合指数3.06,城市水环境质量指数3.0548,均排名全省第一,汉江出陕断面水质稳定保持国家地表水Ⅱ类标准。从赖以生存的水、土壤、空气中找到幸福感和获得感,这是幸福安康的应有之义。

“无形”的山水如何得到“有形”衡量?这一年,安康不断在生态变现上下功夫,搭建了全省首个生态产品“目录清单——技术规范——核算平台”三位一体的生态产品总值(GEP)核算制度体系,为生态算“身价”,筑“两山”之通途。10个县级生态资源公司“以市带县”实体化运营全覆盖,政府引导、各方参与、市场化运作的生态资源资产运营开发体系日趋健全和完善。

富硒是安康的生态财富,也是最靓丽的生态名片。这一年,安康着重拓宽富硒资源的发展边界。历时6年的安康土壤富硒资源普查成果正式发布,全面摸清了富硒资源家底;我市牵头筹建的陕西省富硒标准化技术委员会成立,在全国富硒标准的制定上抢占一席之地。得益于优良的生态,“安康富硒茶”连续四年稳居中国茶叶区域公用品牌价值前20强,“紫阳富硒茶”进入中国地理标志农产品(茶叶)品牌声誉百强榜。

人不负青山,青山定不负人!千方百计为这方山水赋能加力,安康生态经济版图得以不断拓展和升级。这一年,镇坪县被命名为全国第七批“生态文明建设示范区”,石泉县荣获全国第七批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地称号,宁陕县被评为国家级全域森林康养试点建设县……安康成为全省唯一获国家低碳城市试点评估优良等级的城市,成功创建国家农产品质量安全示范市。生态效益与经济效益相得益彰,安康用行动守护好绿水青山的同时,也守住了300多万群众的“金饭碗”。

### 要开放不要封闭,要共赢不要独占

在“地球村经济”的大背景下,身处秦巴山区的安康如何“破圈”?2023年的安康给出的答案是:对外开放!不断扩大“朋友圈”,在更大范围、更宽领域、更高层次挖掘面向未来的巨大潜力和无限可能。

2023年春节收假第二天,在在安市级领导的见证下,全市“千名干部奔赴百座城市、对接万家企业”大招商活动正式启动。随后一整个年,市级领导纷纷带队奔赴成都、北京、上海等重点城市“叩门”招商,市县、部门联动“走出去”开展“小分队”招商。与此同时,各类推介活动不断发力,安康身影越来越多出现在全国视野中。这一年,我市作为唯一主宾市参加第十三届中国加工贸易产品博览会,创新推出的“城市机会清单”发布会成功亮相第七届世博会,先后推进安康名优农产品暨重点合作项目走进宁波、香港、厦门等目标城市,在北京茶博会、中国国际投资贸易洽谈会、中国国际进口博览会等盛会上,安康也从未缺席。一次次不远万里奔赴成为“局中人”,只为坚定地宣示:安康的大门向每一个创业者、投资者敞开!

要开放不要封闭,要共赢不要独占。这一年,安康忙着向外界推介自我,外界也不负盛情拥抱安康。截至10月底,全市新增招商合同项目583个,新增投资额1430.66亿元,同比增长46.98%,排全省第二位;实际使用外资925万美元,排全省第五位。数据只是一方面,随着第31届中国茶业科技年会、2023年“国际茶日”中国主场活动、2023年国家高新区创新发展大会暨第十九届国家高新区发展战略论坛年会等“国”字打头的会议在安康召开,因为疫情中断了两年的半程马拉松赛重新在桃花源热力开跑,以及在安康全程取景拍摄的电视剧《白色城堡》在湖南、广东、山东等卫视的接连热播,2023年的安康有了自己的热度和话题。

这一年,安康的开放通道更加畅达,汉江生态经济带重要节点城市的“节点”效应日益显现。中欧班列西安集结中心安康分中心、西部陆海新通道安康集结中心在安康挂牌成立的当天,南向的“西部陆海新通道”安康铁路联运首趟列车也正式发车,填补了陕南地区与东盟方向跨境班列的空白。历经5年多的攻坚克难,一条跨越群峰峻岭的“天路”——巫镇高速正式建成通车,渝陕两地首次实现高速公路直连互通,镇坪向南融入“成渝经济圈”。汉江白河至丹江口段211公里的“黄金水道”正式复航,安康汉江航道里程不断拓展的同时,在汉江经济带的位势也不断跃升。与此同时,随着康渝高铁陕西段首座隧道正式开工建设、安康机场航线不断增加、“安康壹号”英国海外仓正式投用,安康在全国的位置,在世界的位置被一再刷新和前置。

这一年,安康用实践作答:奋斗的身影在哪里,高光就在哪里。以工代赈工作被国家发改委通报表扬、获评中国现代农业创新发展典范市、成功创建全国文明城市社会治理现代化试点合格城市、全省法治政府建设示范市……这一年,开放的脚步仍在跋涉,希望的种子悄然萌芽。这些点滴侧面丰富了“全面”,汇聚成安康人开放进取的群像。

### 有心底的温热,也有明媚的高光

崇德向上、幸福安康……在许多安康人心里,这是一个精神日新丰裕、福祉日益丰赡的年份,个人的光热、荣誉与这座城市的火焰交汇,彼此成就,彼此照亮。

这一年,心底的温热来自于一件件细微的民生实事。多家市级单位拿出千余个车位在休息日免费向公众开放,中心城区新建成的778个车位正式开放;中心城区增设17路机场专线、38路城乡公交等多条公交线路,为生活奔波的普通人有了更具性价比的出行方式;1至10月新建1360个5G基站,5G网络已抵达80%以上的建制村,即使远在深山也能随时踏上“信息高速公路”;新增医疗业务用房27.8万平方米、医疗检验设施设备300余台件、床位1500张,全市1907个家庭医生团队与158.1万常住人口、100.14万重点人群完成线上签约;8251名安康籍返乡应届高校毕业生迈上就业岗位,63.6万名农村劳动力实现转移就业,开发公益性岗位45898个,吸纳安置脱贫劳动力40726人,奋斗的安康人终能找到用武之地。

这一年,安康的光热温暖地洒向每个弱势群体的心田。20个镇(街道)综合养老服务中心、18个旅居养老示范基地全面建成,2000户特殊困难老年人家庭实施了适老化改造,老有所依成为常态。市、县、镇147个综治中心全部挂牌成立妇女儿童维权工作站,1317个基层妇女议事会在村社区常态化开展议事活动,2387名农民工在政府的帮助下成功追讨欠薪2816.8745万元,安“薪”踏上回家路。即便生活百转千回,这些层层叠叠的暖意包裹,也足以驱散严寒与阴霾。

这一年,每个人都有自己情绪的低谷,更有明媚动人的拨节时光。在杭州亚运会的赛场上,安康姑娘徐星叶和她的伙伴们以出色的表现为陕西省赢得本届亚运会的首枚金牌。扎根秦岭守护朱鹮16年的宁陕朱鹮野化放飞基地管理站站长李夏,亲历了野生朱鹮种群从16只繁衍到350只的可喜变迁,荣获第四季度“中国好人榜”。从发展绞股蓝产业起家,带动102户379名群众致富增收的平利富硒堂茶叶有限公司总经理王秀梅,荣获第二届全国乡村振兴青年先锋称号……个体的一马当先,汇聚形成了安康奋勇向前的万马奔腾。

这一年,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,仍是心头大事。安康持续开展防返贫监测帮扶,7.8万名监测对象已稳定消除风险5.3万人。1548个村集体经济收益达10万元以上,稳定发展新社区工厂1017家,3.78万人在家门口致富增收。新(改)建农村户用卫生厕所1.5万余座,自然村生活垃圾收运处理率达93%,和美乡村跃然而出。1370个文明单位结对共建2109个新时代文明实践中心,组织群众修订村规民约1589个,政府治理、社会调节和村民自治良性互动,一幅宜居宜业的乡村新画卷铺展在秦巴大地。

这一年,文明成为安康人的集体意识。不论是市委五届五次全会通过的《关于在中国式现代化道路上建设崇德向上幸福安康的实施意见》的落地生根,还是《安康市文明行为促进条例》等地方法规的全面实施,都是培塑这座城市文明的有力见证。创文工作如火如荼,“八大环境”建设提升、“六个周边”综合治理、“五大五小”专项整治等向最难处攻坚,“凡人善举”“‘痰’吐文雅”行动从细微处着手,让每个安康人从焕然一新城市面貌中感知生活的美好,积攒奋进的力量。

这是2023年的安康,是我们每个人都曾付出艰辛和努力、有过愧疚和勇敢、泛起感动和热望的安康。2023年的时光列车即将远去,2024年的太阳崭新升起。让我们继续满怀信心和希望,勇立潮头、追赶超越,以义无反顾的奋起和滴水穿石的坚韧,一起逐梦幸福安康!

(图片均为本报资料图片)

# 安康这一年



中心城区全景